



Большой юбилей

В конце сентября Собинский детский дом будет отмечать 100-летний юбилей. Это один из первых детских домов, открытых в области.

Детский дом № 1 начал работу в 1918 году. До этого в Собине была богадельня для детей-сирот и слепых. Во время Гражданской войны стало поступать много раненых. Здраirie отдели под госпиталь, а 30 детей переехали в бывшую дачу фабриканта Лосева.

Примерно в 1920 году на первом детском Совете было принято решение назвать детский дом «Свобода». Завершал тогда детские дома Шкунов Михаил Егорович.

Полна Павловна Арабей, одна из первых воспитательниц, вспоминает: «Здраirie было одноэтажное, с просторным полом, маршиными занавесками, кресловыми диванами. Но ребята очень любили свой одноэтажный домик. В нем не было красивой мебели, была строгая уют музыкалка. Каждый вечер дежурная бригада проверяла количество яблок, ложек, батонов, тарелок и одежды. Это заставляло ребят бережно относиться к имуществу. За чистоту боролись все. В школу ходили пешком. Одежды всем не хватало, поэтому старшие ребята, которые учились по второму смену, ждали ребят первой смены. Они отдавали свои формы и те были безжалостно в школу, чтобы не опоздать на уроки. А младшие учились дома. Занимались с ними старшие дети».

В начале 30-х годов жилили старый дом на два одноэтажных здраiria. Появились паровоз, столовая, старшая мастерская, но отопление осталось печное. Дрова пилили, копали, убирали и топили печи сами ребята, воду возили на лошади. Руководил в то время домом хорошей организатор и хозяйственник Аманья Назар Васильевич. К тому времени в детском доме проживало 90 детей до 17-18 лет. Их обучали ремеслам: гонимали портным, сапожником, столяром, художником.

Росло подсобное хозяйство, расширились посевные площади, восстановили пасеку, организовали парниковую теплицу, где выращивали богатые урожаи гречихи, овса, рожь, картофеля, лука арбузы. Излишки продавали на городском рынке, что давало возможность покупать детям одежду и обувь. В летние каникулы ребята уходили за курами, кроликами, лошадками, свиньями, кроликами. Сено заготавливали сами. Часто ходили в лес за ягодами, грибами. Работа знала все idonee места, хорошо ориентировались.

Во все годы сотрудники дома выполняли главную задачу – воспитание достойных граждан страны. За сто лет дома проработало в жизни более 1000 выпускников.

Нашего оставили частую гостью своего сердца и своей душой бывшие директоре Афанасьева М. А., Швытова А. П., Гаврилов С. В., Алексеева М. А., Рыбакова Г. А., Хохрякова Н. Е.

Хочется отметить и тех сотрудников детского дома, которые много лет проработали в детском доме и неравно ушли на заслуженный отдых: педагоги Николюрову Н. С., Кошаринскую Е. С., Чернякову Н. Н., водители Соколова В. Н., зав. скла-

дом Мусатову Л. П., которые награждены Почетной грамотой Департамента образования Владимирской области, а также Министерства образования и науки Российской Федерации – за значительные успехи в организации и совершенствовании учебного и воспитательного процесса, формирование интеллектуального, культурного и нравственного развития личности, большой личный вклад в практическую подготовку учащихся и воспитанников.

В настоящее время уже много лет руководит детским домом Перерва Вера Александровна. Здраirie и территория детского дома приобрели современный дизайн благодаря тесной связи администрации детского дома с государством.

Здесь работает творческая, неравнодушная, любящая свое дело педагог Горюховская Е. Г., Рыжова Н. А., Дмитриева Н. В., Васильева Ж. А., которые растят личность, развивают индивидуальность, учат детей жить одной дружной семьей.

Зачеивают душевные рамы ребятами, получившие в раннем возрасте, грамотные педагоги-психологи Трофимов Н. М., Шарина С. А. и социальный педагог Нестерова Г. Н.

Дети одновременно оказываются специализированной медицинской помощью старшей медицинской сестры Ивановой Н. В. и Федоровой Н. Г.

Развитие эстетического вкуса и творческих способностей ребят происходит на внеурочных занятиях. На базе детского дома функционирует кружок «Растом танцу», «Веселые клубочки» (руководитель Будилова Е. В.).

Но какие бы прекрасные условия не были созданы для детей в детском доме, каждому хочется расти в семье. Поэтому наша главная на сегодняшний день задача – найти ребенку семью. Для этого на базе детского дома создана и работает служба сопровождения замещающих семей и детей, которой изначально руководить заместитель директора Ефимович О. В., а сейчас руководит Хабобулова Е. А.

Поддерживается тесная связь с бывшими воспитанниками. Хочется отметить активистов, которые балуют друзей из детского дома. Это Нестров Сергей (выпуск 1987 г.), Коловников Михаил (1988 г.), Кузнецова Лариса (1995 г.), Астраханцева Людмила (1985 г.), Филатова Светлана (выпуск 1980 г.), Поликарпов Михаил (1993 г.), Абрамова Наталья (1998 г.).

Особая благодарность нашим друзьям – Министерству промышленности и торговли РФ г. Москва, сотрудникам Федеральной налоговой службы г. Владимира и Владимирской области, сотрудникам завода «НИСАН» г. Москва, благотворительному фонду «Добрая планета», фонду социальных, благотворительных и культурных программ «Северная корона».

Юбилей – это встреча друзей, встреча поколений единомышленников, море впечатлений. А 100-летний юбилей – это страница большой книги под названием «Жизнь».

СОТРУДНИКИ
Собинского детского дома.

На снимке: 2016 год, День урожая.
Фото из архивов ДД.

Пока жива библиотека – великим будет наш народ

Это название перефразированное высказывание Дмитрия Лихачева, доктора филологических наук, профессора, председателя правления Российского фонда культуры, актуально и по сей день. Ведь если жить и воссоздавать библиотеки и дома культуры – деревни и села оживут. Вот и продолжалась по плану Курляновская сельская библиотека и в этом году отмечает свой пятидесятилетний юбилей.

Открыта она была 12 августа 1968 года. До этого момента дома книг в Курляновке не было. Библиотека померлась в небольшой комнате в здании Дома культуры на первом этаже. Площадь 8 кв. метров. На втором этаже располагалась правленческая колхоза «Ленинский путь». Стала поступать книга: из библиотечного инвентаря, 163 книги перебрала Курляновская библиотека, 600 книг – Старокурляновская детская библиотека, часть политического литературы (57 экз.) – Курляновская партийная организация, 126 экземпляров было приобретено в Старокурляновском книжном магазине. И уже на 1 января в библиотеке было 1200 экземпляров книг, из которых 515 для детей.

Не дожидаясь официального открытия, которое состоялось 12 октября 1968 года, в День работника сельского хозяйства, уже в августе библиотека распорядилась свои двери для первых читателей. Заведующий библиотекой стала молодая девушка, выпускница Владимирского государственного культурно-педагогического института Никитина Жюль, получившая 30 июня 1968 года диплом с отличием. Так 18-летней девушкой она оказалась свою судьбу с библиотекой и деревней Курляновки. В 1974 году Жюль окончила Московский Го-

сударственный институт культуры по специальности библиотекарь-библиограф.

На 1 января 1969 года в библиотеке было занесено 98 читателей, из них 57 детей (показатель 283) и обслуживала она деревни Карачарово, Турново, Тельново, Кочуново, Бакново. В зоне обслуживания были две школы – восьмилетняя в с. Карачарово и начальная в д. Кочуново. Были организованы передвижки в деревнях Тельново, Турново, Кочуново (школа); пункт выдачи в с. Карачарово. Библиотека работала в контакте с сельскими Домами культуры (директор Волкова В. П.). Вместе проводили утренние журналы, вечера отряда молодежи, «песенки». Библиотекарь выходяла с библиотечными обзорами, беседами на фермы, в ремонтные мастерские, проводила читательские конференции, литературные вечера.

В декабре 1975 года библиотека переехала в здание Курляновского сельского Совета.

Большая комната на втором этаже, площадь в десять раз больше. За эти годы увеличился фонд библиотеки – 5079 экз., число читателей – 351, из них 165 детей (количество по состоянию на 30.02).

В библиотеке проводилась большая массовая работа: диспуты, читательские конференции по популярным книгам, книжные выставки, библиографические обзоры, беседы, утренние журналы. Большая работа проводилась с учащимися Карачаровской и Кочуновской школ, а затем, когда они были закрыты, Курляновской, которую открыли в 1984 году. Арабей (Никитина) Е. А. проводила в школе библиотечные уроки, литературные утренники, обзоры, беседы. В

1985 году при библиотеке начал работать Клуб любителей поэзии «Поэтическая гостиная».

12 года отдала своей любимой библиотеке Елена Андреевна Арабей. В ноябре 2010 года ушла из жизни и завладела домом своим хлопотами, но не забывает свое детство, постоянно приходит за новыми поступлениями книг, следит за новостями на районной газете «Дневник». Эта добрая, неутомимая женщина с осязанием и слухом и сейчас работает в своем хозяйстве на покладая рук. Держит корову, обеспечивая себя и семью свежим молоком. Помогаем ей здоровьем, оптимизмом и долгих лет жизни.

Ну а время не стоит на месте – новая библиотека, новые мероприятия. Фонд библиотеки уже составил около 13 тыс. экз. книг и журналов, число читателей – 520. На базе детского сада организована экологический клуб «3800-Знайка», где маленьким рассказывают, почему нужно беречь природу. Библиотека – победитель грамотного проекта от фонда «Милосердие и терпение».

Продолжанию юбилейной даты намечается на первую декаду октября. Уваженные жители деревни Курляновки, а также все желающие! Приглашаем нас посетить библиотеку и навсегда стереть маф о том, что в библиотеку никто не идет!

М. БЕЗМЕНОВА,
заведующая
Курляновской
сельской библиотекой.

На снимке Е. А. Арабей ведет «Эстетический праздник», 1980-е годы.

Фото из архива Курляновской библиотеки.



Встречи с читателями – радость.